

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.419

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 18 de Noviembre de 1915

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

16 de Noviembre de 1915.

A los jefes dinásticos les satisface mucho el resultado que han tenido las elecciones municipales en toda España.

Dato está contento y Romanos, todavía más.

De García Prieto, no tengo noticias.

Los reformistas, con su ilustre jefe, don Melquiades, aunque nada dicen, no deben de sentir extremado gozo. Eso de que el partido liberal haya sacado tantos municipios, vamos, no es cosa para celebrar un homenaje en honor de sí mismo.

Los republicanos y socialistas, aún no han salido de su confusión. Están desorientados. Por más que apelan a toda clase de razonamientos y hacen cábalas, no se explican el cambio de las opiniones populares.

En fin, las últimas elecciones, traen a nuestras comunidades políticas un nuevo problema que estudian, un problema entre psicológico y aritmético, entre sentimental y monetario, que pide... sí, señores, que pide más facilidades, casi milagrosas, para su resolución.

A pesar de mostrarse tan contentos y tan satisfechos, respectivamente, los conservadores idóneos y los liberales, no menos idóneos, en las ilustres personalidades de D. Eduardo y D. Alvaro, no crean ustedes que las relaciones íntimas existentes entre ambas ramas de la dinástica grey, son enteramente cordiales, ni que se reflejan aquella satisfacción y aquel contento, en los corrillos, cenáculos, conventículos y demás agrupaciones o lugares comunes a entrambas mesnaderías.

No. Hay mucho mar de fondo. La superficie presenta un aspecto liso, bruñido y dorado. Ved el Parlamento con sus Cámaras relucientes. ¡Qué agradable limpieza! ¡Qué agradable tranquilidad! Las horas se deslizan como un arroyo cristalino, con dulce murmurio, por entre orillas esmaltadas de pintadas flores, a las cuales cortejan galantes pajarillos.

Pero Dato quiere sacar adelante la reorganización militar y otros asuntos difíciles, y Romanos le amenaza con furia... ¿Os reis? ¡Contened la risa, ciudadanos! Romanos quiere que se aprueben los presupuestos sobre todas las cosas, porque sin presupuestos no podría gobernar ancha y cómodamente su partido si fuese llamado al Poder. Y de ahí untira y afloja, una disputa fuerte e intestina entre los dos primates dinásticos.

¿El pueblo? El pueblo se ha encalmado ya. La parte cívica del pueblo cumplió con su deber depositando la candidatura preferida en la urna electoral, y la otra parte se halla ocupada en disfrutar el producto de sus tareas «sufrigiditas», que tan pingüemente le pagaron los candidatos y candidísimos plutócratas.

Por lo demás, luce un buen sol, corre brisa ligera y no demasiado fría; la salud es como de ordinario, regular tal cual; hay algunos atropellos causados por automóviles; al que se muere, le entierran; vamos viviendo, los que ni vivimos; se estrenan en los teatros ciertas obras de cuyos nombres acordarme no quiero... ¡Y se acabó!

Un día es como otro día, un año es como otro año...

Pero eso ningún cronista lo puede remediar!

ARGOS.

## Los grandes jefes de los aliados

### El almirante Bartige de Fournets

La familia Bartige cuenta entre sus antepasados más hombres de toga que de espada. El abuelo del nuevo jefe supremo de la Marina francesa, era procurador del rey en Abusson, y su padre murió siendo director de Registros.

En la decisión del hoy almirante influyeron desde niño las hazañas y viajes de su tío materno, el capitán de fragata d'Arfenille, que marino, acaso un poco a la antigua, era una especie de conquistador en pleno segundo Imperio y que el joven Luis debía ver en sus sueños como héroe legendario que empezaba a conocer la gloria.



Luis Bartige de Fournets ingresó en la Escuela Naval muy joven, y salió de ella con el número 1.

Desde su salida a los momentos en que le ha sido confiado el mando supremo de la flota de Francia, su vida se sucede prestando servicios. Fué aspirante a bordo del Richelieu, y embarcado en el Villars tomó parte en 1885, en el llamado «cruce-ro del arroz», en los mares de China.

Teniente en 1892, obtuvo el mando de la Vipere, y el 13 de Julio de 1893 a bordo del Cometa y secundado por el Inconstant, forzó el paso de Hemam, bajo el fuego de los cañones enemigos, siendo después nombrado capitán de fragata.

Fué segundo en el Volhan, cuando el presidente Félix Faure hizo su viaje a Rusia. Jefe de Estado Mayor de la escuadra de Extremo Oriente, mandó la flota internacional ante Constantinopla. La guerra actual le sorprendió al frente de su escuadra. Cuando el ataque de los turcos al canal de Suez, uno de sus barcos cumplió gloriosamente una difícil misión y su escuadra conoce los peligros y fatigas de los Dardanelos.

De su afición a la vida de mar y de su severidad en el cumplimiento de su deber, puede juzgarse por su libro «Diario de comandante del Cometa» que la Academia premio.

En este diario de a bordo, el teniente Bartige cuenta su vida de vagabundo durante dos años, primero en el Vipere y en el Cometa, después sobre el Kiang, navegando por los mares de China, de aguas tan amarillas y sucias, que se pregunta uno qué geógrafo tuvo la fantasía de llamarle río azul, y a lo largo de las costas japonesas, llenas de sol y horizontes de montañas violetas.

Al tomar el mando de la Vipere escribía «Por pequeño que sea su barco, un marino, cuando le confían un pedazo de su patria siente que su responsabilidad es grande y su tarea muy seria. Queda encargado de almas y del pabellón nacional».

¡Cuántos acontecimientos imprevistos pueden surgir en este mundo pequeño que descansa en él y en el que tendrá que mantener la disciplina, la concordia, las tradiciones marítimas y agrupar todas las voluntades al objeto que le fué designado, practicando el deber y haciéndose amar!»

Tal es y así piensa el nuevo almirante a quien Francia ha entregado su flota.

## PACOTILLAS

La prensa toda del Ferrol publica enérgicos artículos, clamando contra el enorme encarecimiento de las substancias, que hace punto menos que imposible la vida.

Culpa de este mal a los acaparadores, que recorren los contornos y se hacen dueños de todos los artículos de primera necesidad, para luego venderlos a precios fabulosos.

Es decir, que hay unos cuantos vampiros a los que, con tal de realizar grandes ganancias, no les importa que se mueran de hambre muchas familias.

Por supuesto, que serán beatos de esos que se pasan todo el día con los brazos en cruz ante las imágenes en las iglesias.

Seguramente crearán que dejando, después, un buen legado a las Ordenes religiosas, obtendrán un buen asiento de delantera en el Paraíso... celestial.

Mas yo creo que a los que sólo atienden a su medro, a los Infiernos San Pedro les echa de un puntapié.

Dando así una lección de recta justicia a los Gobierno terrenales, que consienten a los acaparadores la infamia, que están cometiendo, el hacer imposible la vida a los que no son millonarios.

Porque hay que ser millonarios, o poco menos, en la actualidad, para comer lo suficiente para vivir.

Exceptuando a esos pudientes, con lo que cuestan, no es broma, las patatas y los huevos, en España no hay quien coma!

ESTRAÑA.

## INSTANTÁNEA

Al son de las castañas  
Que saltan en el fuego,  
Echa vino, muchacho,  
Bela Lesbia, y juguemos.

(Anacreónica—Villega)

Ven, padre Licio,  
Del cielo descendiendo;  
Mis venas enciendes  
Con sacro furor.

(Martínez de la Rosa—  
Himno a Baco.)

Echa vino, muchacho. No escatimes, que aquí hay dinero para comprar el establecimiento, con el amo y todos los dependientes.

—Olé, ¡Viva el rumbo!

—Valdepeñas legítimo, niño. Dáte prisas, que las gargantas se secan y estos señores se impacientan.

—Va en seguida señor.

—Trae también un plato con tapas de chorizo y jamón. Anda, nene, que el tiempo pasa y los adoradores de nuestro padre Baco, esperan su porción para rendir tributo y vasallaje al rey de la corona de pámpanos y racimos.

—(Una voz del coro) ¡Currillo, Cántate una malagueña para abrir apetito.

—Espera a que el Valdepeñas me riegue el gaznate, que ahora está más seco que el ojo de una tuerta.

(El camarero pone sobre la mesa dos jarras con vino de Valdepeñas y un plato con tapas de diferentes embutidos. Entre los bebedores hay uno que al principio bebe tanto como el que más, pero que después se niega a seguir a sus compañeros en la disparatada tarea de apurar el líquido báquico. Con tal motivo se forma un escándalo enorme.)

—A ver, ese cobarde—gritan con voces destempladas por el exceso del Valdepeñas, todos los bebedores—Que no se diga, Pepillo, que siendo tú el mayor de todos, eres el más miedoso.

—El vino ciega las inteligencias y embrutece al hombre, amigos.

—Un día, es un día. El vino no le hace daño más que a los niños y a los viejos. Toma, apura ese vaso.

—Que no bebo, he dicho.

(El vino se les ha subido a todos a la cabeza, y embriagados completamente ni saben lo que dicen, ni se dan cuenta de lo que hacen. Ante tan rotunda negativa, los ánimos se excitan y tratan de hacerle beber otro vaso a la fuerza.)

—Tonto, cobarde, si no te escapas, ¿a qué viene ahora eso de enfadarte? Quien bebe cinco, puede beber seis. Total no es más que uno. Toma, coge una tapa, así lo puedes pasar mejor.

—Que no, que no y que no. Quedar con Dios, si es que El quiere. Divértios, amigos mío, y ¡viva la juerga!

—¡Por nuestro padre Baco! Pepillo, te aseguro que no te escapas.

(Varios compañeros (!) abren la puerta y lo cojen en la escalera, forzándole a volver de nuevo a su sitio.)

—Ea, señores, basta de bromas. Venga un vaso, pero nada más que un vaso y dos tapas, arguye resignado, bien a pesar suyo, Pepillo.

(El espectáculo que luego tiene lugar es verdaderamente vergonzoso.)

Consecuencias.—El más valiente, el más decidido, el que por ser de determinada región de España, donde se crían hombres de pelo en pecho, según el dicho popular, fué después quien más bajo puso su pabellón. Es, que el que más habla menos obra. Dice un adagio: perro ladrador, poco mordedor.

Siempre fué despreciable el abuso del líquido alcohólico. Bajo su influjo se cometen las acciones más innobles, el hombre se convierte en un marmolillo, no sabe lo que hace. La bebida alcohólica hace abúlicos, y sin ser abúlicos, es un manso corderillo que obra por mandato ajeno.

Es un vicio que corrompe la sociedad. La embriaguez y la afición a este lamentable estado, es, en ciertas ocasiones, aprovechada por quienes, no estando seguro de su propia valía y prestigio precisa conseguir un fin, usando miles recursos.

Mucho podría decir acerca de esto, pero me abstengo, por ser muy del dominio público cuanto quiero escribir, basándome en una escena imaginaria.

JUBERO.

## DE PUEBLA DE ALCOCER

Señor D. Isidoro Osorio.  
Mi querido amigo: Celebra las elecciones municipales, han dado el siguiente resultado:

DISTRITO PRIMERO

Don Francisco Muñoz, 176, liberal.  
Don Alfonso del Río y Arrola, 111, conservador de Barreiro.

DISTRITO SEGUNDO

Don Felipe Cabanilla, 153, conservador independiente.  
Don Gregorio Delgado, 193, liberal.  
Don Mariano Sanchez, 168, liberal.  
Don Luis Campos, 103, conservador de Barreiro.

Don Marcelino Casatejada, 103, conservador de Barreiro.

Resultan elegidos los tres primeros, ahogándose en este distrito la candidatura de Barreiro.

En el distrito primero, creyendo no se

podría ir al copo, no se ha intentado ni se trabajo, dedicandonos únicamente a trajar el distrito segundo, donde como usted ve, se ha copado, a pesar de tener Barreiro el alcalde y todos los resortes del poder, creemos no se atreverá a luchar en la oposición.

Este resultado le ruego lo publique en LA REGIÓN, pues la derrota es tremenda, habiendo obtenido los contrarios de Barreiro más del doble, porque en el segundo distrito tuvo 103 votos por 278 en contrario y en el primero lo que resulta.

Hay protestas que no pueden prosperar por no tener importancia, y en cambio se pedirá la incapacidad del Sr. Río por tener bienes, en finca, en litigio con el Ayuntamiento, y si se consigue, como es justo, no podrá el Sr. Barreiro nombrar a calde, pues los que quedan están unidos a mí, menos uno, y éste no sabe firmar. Su buen amigo,

JOSÉ CHACÓN CÁRDENAS.

Puebla de Alcocer y Noviembre 15 de 1915.

# REMIIDO

## Las elecciones en Cabeza la Vaca

Hace algunos días empezó a visumbrarse cierto revuelo entre los elementos conservadores de esta localidad. Unos, aseguraban ver muy en breve terminadas en absoluto las luchas políticas, en virtud de cierto pacto hecho entre el Jefe de los Conservadores D. Juan Esteban García Patiño y un tal D. Manuel Carrasco; éste último, como nuevo Jefe Liberal. Otros, más sensatos que los primeros, no tenían inconveniente en afirmar, que las campañas políticas, serían en adelante, más sangrientas aún dados las discordias que observaban entre elementos pertenecientes al partido conservador, por disputarse, no sabemos si el puesto o el turión.

Las afirmaciones de los primeros nos sorprendían sobremanera, pues nos pareció inconcebible que el señor Carrasco, tratara de escalar la Jefatura Liberal, sin otras fuerzas que las que gaudentemente le brindara D. Juan Esteban García Patiño, restándose las al partido conservador Albarranista; sintiendo en el alma la flexibilidad de éste, y lamentando de corazón el ver marchitas las ilusiones de aquél.

Que lo del pacto fué un hecho, nos lo demuestra el ir los dos el día 7 a la proclamación de candidatos y la circunstancia de verlos cogidos del brazo, hizo creer a algunos incautos la total terminación de las luchas políticas, en adelante.

Los dos prohombres se lanzan sobre las masas, luchan como leones, moviendo el cuerpo electoral, pero el histórico partido liberal romanista de este pueblo vuelve la espalda al Sr. Carrasco, desecha sus ofrecimientos y sus amenazas y corre a las urnas a depositar libremente su sufragio por su verdadero y reconocido jefe, D. Francisco Márquez Regaña, demostrando así su disciplina política; obteniendo el triunfo la candidatura liberal romanista, que saca tres puestos, de los cinco que se votaban; quedando completamente derrotados los conservadores, en unión del seudo jefe liberal don Manuel Carrasco Romero.

Resumen: que de este pueblo, ha querido hacerse la segunda edición, corregida y aumentada, de Higuera la Real.

UN LIBERAL.

Cabeza la Vaca, 15 de Noviembre de 1915.

## Para el periódico albarranista

El Nuevo Diario sigue disparando sus tiros contra LA REGIÓN y contra su director.

Es, lejos de molestarlos, nos halaga, porque revela que el periódico albarranista está firmemente persuadido de que somos adversarios irreductibles de los conservadores que aquí imperan, por considerar funesta su política y la administración municipal que vienen realizando.

Lo que no nos parece bien es que el Nuevo Diario, en su campaña contra LA REGIÓN, falte a la verdad y apele a las insidias para ver si consigue introducir la discordia entre los republicanos.

El director de LA REGIÓN no ha dado muerte al partido republicano de Alburquerque y de San Vicente. Ese partido vive, cual lo revela el resultado de las elecciones municipales, aun cuando no sea tan potente como en otras épocas. Hemos lamentado siempre la tirantez de relaciones que existe entre los republicanos de dichas localidades y el diputado a Cortes Sr. Pacheco—tirantez debida quizás, no a éste, sino a sus representantes en ellas—y que ojalá hubiese terminado sin adjuar nadie de sus ideas políticas; pero lamentábamos también que nuestros correligionarios buscasen amparo en el jefe de los conservadores. Esto no quiere decir que los censuramos por ello, pues la política sangrienta que suele hacerse en los pueblos, es causa, a veces, de que los perseguidos y vejados por los que mandan, pidan protección a hombres muy distanciados de ellos, desde el punto de vista de los principios.

Habla el Nuevo Diario de pactos secretos. Eso, no ha habido ninguno; y estamos al colega a que hable claro sobre este punto.

Afirmamos de la manera mas rotunda que todos, absolutamente todos los republicanos más caracterizados votaron el día 14 las candidaturas de la conjunción republicano socialista, y que lo mismo hicieron otros modestísimos correligionarios que dan sus sufragios a la República desde hace 30 años o más, con constancia admirable; habrán faltado algunos a su deber, impulsados por diversas causas; pero acaso tenemos nosotros la culpa? No se dijo en los mitines y en LA REGIÓN que los republicanos y los socialistas se hallaban obligados a votar las candidaturas acordadas por los representantes de los dos partidos?

El Nuevo Diario, henchido de gozo, copia algunos párrafos de un artículo de La Coalición en la que este colega afirma que la derrota de los republicanos es el producto de la torpe política de alianzas y de compadrazgo que siguieron los directores de los republicanos en el Municipio; añadiendo que los que fueron llevados a él, por el pueblo, para que actuaran de fiscales de su administración y la mejorasen en cuanto fuera posible, hipotecaron su independencia y su libertad por cuatro miserables destinos.

Innegable derecho tiene La Coalición para juzgar la conducta de los directores de los republicanos en el Ayuntamiento; pero ese juicio nos parece apasionado. ¿Nos ha causado extrañeza que lo emita en términos tan duros? No; el colega, dejándose arrastrar por impresiones personalísimas, tiene la costumbre de disparar bala rasa contra los correligionarios.

Hemos dicho y repetimos ahora, que el juicio del colega es apasionado. Nuestros amigos, al aliarse con los liberales (no divididos entonces en dos grupos) hicieron un programa municipal con reformas radicales, que fué aceptado por aquéllos; y sin la traición de los lobistas, cuando se quitó la vara al Sr. Robles, la administración comunal se hubiera transformado por completo en pocos años.

En virtud de esa alianza, los republicanos que estaban en el Municipio dieron, con derecho perfectísimo y sin hipotecar su independencia, algunos destinos a correligionarios que lo merecían. ¿Han acaso a dar esos destinos a los adversarios políticos? ¿Quién puede censurarlos por tal proceder? ¿Censuró nadie al director de La Coalición, cuando, siendo concejal, pretendió que se colocara a un pariente suyo muy cercano? Lo único que se lamentó entonces, es que para conseguir sus naturales propósitos, solicitaron el concurso de los adversarios.

Los que hoy militan en el partido romanista obraron lealmente con nuestros amigos en 1911 y dieron los pocos o muchos votos que entonces tenían a nuestros candidatos, de los cuales tres obtuvieron el acta, que les arrebató en la Comisión provincial el lobista Santos Redondo; en 1913 se coaligaron con nosotros y si ahora no hicieron lo propio débese a nuestros correligionarios, dispuestos a coaligarse con los romanistas si los socialistas aceptaban también la inteligencia. No la aceptaron y esa fué la causa de que los republicanos no se entendieran con los liberales; parecíales mal el ir a las urnas asidos del brazo de un partido monárquico y tener enfrente a los socialistas, que son republicanos como nosotros.

La alianza con los liberales habría si-

do únicamente para la lucha electoral, y sin arriar su bandera los republicanos; después, los concejales de cada partido hubiese obrado en el Ayuntamiento como lo hubiera tenido por conveniente. ¿Qué e incidían en muchos asuntos con los liberales? ¿Qué hacían, como éstos ruda oposición a los conservadores? Pues tanto mejor.

## TEATRO LOPEZ DE AYALA

El señor Joaquín ofreció anoche ocasión a Herminia Velasco para ser muy aplaudida en la alborada que cantó con delicadeza y sentimiento. La señora Soriano estuvo bien y Pérez Soriano y Pablo López cumplieron en sus papeles respectivos.

El soldado de cuota que se estrenó agradó al público. Tiene no pocos chistes y algún número agradable.

En la ejecución se distinguieron Rosalia Salvador y el señor Pérez Soriano, Sr. Tellaache, Josefina Álvarez, Pablo López (hijo) y los demás artistas procuraron que resultase un buen conjunto.

Se le aplaudió a todos llamándose a escena al final de la obra.

El barbero de Sevilla dejó excelente impresión en el público.

La señorita Arrieta que estaba bien de voz, cantó muy bien la polonesa y fué justamente aplaudida.

Lo fué igualmente la señorita Tellaache en su romanza.

Pérez Soriano y Bordás interpretaron con acierto los papeles de D. Cesar y de Martín, en el de Casimira nada dejó que desear Josefina Soriano y Pablo López (hijo) y Aleroc caracterizaron bien los tipos de D. Benito y D. Nicolás.

### Función para hoy

La manta zamorana.

Tu to debo Santa Rita (estreno).

Carceleras.

Como se vé, la empresa procura dar variedad al cartel y el público debe corresponder a los esfuerzos que aquella hace por agradarle.

## Local y Regional

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo el abogado de este ilustre Colegio don Manuel Sardiña Heredia.

Sea enhorabuena.

Se encuentran algo aliviados de sus dolencias el consul de Portugal en Badajoz D. Abel d'Aguiar y el joven D. Gonzalo Albarrán Martínez.

Lo celebramos.

### De elecciones

En Ribera del Fresno, han sido elegidos concejales, cuatro fronteístas y dos democratas.

En Puebla de Alcocer, cuatro adictos y dos liberales.

### ¿Qué aprovechado!

El dueño de la finca denominada «Honrada», sita en el término municipal de Lobón, ha denunciado a su vecino Francisco Gallardo Segura.

El motivo de la denuncia consiste en que el Francisco Gallardo se quiere aprovechar de siete fanegas de terreno que pertenecen a la finca «Honrada» propiedad de Evaristo Gallardo Martín.

### Un agente ejecutivo

#### atropellado

A fin de cobrar a D. Rufino Murillo, de Monesterio, las cantidades que adeuda a la Hacienda Pública por su finca denominada «Campucete», se peronó en dicha finca el agente ejecutivo de la Hacienda D. Angel Carmona Villa.

Los criados de D. Rufino amenazaron y atropellaron al agente y guardias municipales que le acompañaban, distinguiéndose en la tarea los jóvenes José Guinilla Martínez y José Núñez Pérez.

### Riña

En La Coronada riñeron días pasados,

por exceso de vino, en el sitio llamado «Pajares», los convencinos Pedro Tello Redondo y Juan Vila.

El primero resultó con dos heridas de arma blanca, una en la cabeza y otra en la mano derecha.

### Quincena

Por blasfemar y desobedecer a la guardia municipal, ha sido puesto a la sombra, por quince días, Sebastián Fernández y Fernández (a) «El-Lebrijano».

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grilde (hígado). Son insustituibles.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

### HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en Africa. Han de tener de diecinueve a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

### SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

### EN EL GRAN TALLER DE CARRAJES DE LUJO

DE ANTONIO ROBLES

Antonio Robles

[SAN BLAS, NÚMERO 5,

hacen reformas y con costuras a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten. Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

### Doctor Jaime Pons

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Medicina general.

Plaza de la Constitución, 22.

### Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas, Moreno Nieto, 12, principal, darán razón.

## Servicio telegráfico

Madrid 18 (2-50).

### DE LA GUERRA

#### Burgomaestre encarcelado

Telegramas recibidos de la capital de Bélgica dan cuenta de que ha sido encarcelado el jefe de los católicos de Luxemburgo, el burgomaestre Emilio Prun. Este personaje era caracterizado por ardiente germanofilia.

#### Movimiento envolvente

El generalísimo búlgaro intenta en los actuales momentos realizar un movimiento envolvente que tiene por objeto cerrar el único paso que tienen libre a su disposición para comunicarse, ambos ejércitos aliados, el servio y el angiofrancés.

Hasta ahora los aliados han logrado sustraerse de estos movimientos.

#### Socialista detenido por los alemanes

Telegramas de París dan cuenta de que los alemanes han detenido al diputado socialista señor Pepuis.

El hijo de este diputado ha corrido la misma suerte que su padre, habiendo sido detenido.

# ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repase durante el verano.

## APUNTES

DE

### INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

**D. Manuel Corrons**

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

### GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honosres y tratamientos.—Descripción del fusil maúser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

### OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

# LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

**ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO**

SANTA LUCÍA, 20, PRINCIPAL.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferroviaria



## PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago,  
No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca.  
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS  
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

# COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

**FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO**

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

■ BADAJOZ ■

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,  
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

## A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

**JOSÉ GARCÍA MATA**

Madre de Dios 10—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

## GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

—EVARISTO MÁLAGA—

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entretellos de su índole.—Pídanse en farmacias.

## INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud. Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

## EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

### Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extremena, 4, de E. Gac.

# BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.

25 céntimos

TOS  
La quita en un sólo día.

Licor Balsámico

BESOY

Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico BESOY

Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?

Use usted á diario el

BESOY

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANGS

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas.....	66.953.307 72
<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

### 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones a redita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 2867

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villanueva de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astorga



**LAS PILDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

### LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA  
1,50 ptas.

ENCUADERNADO  
2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importarle 345.980 pesetas

PARTICIPACIÓN en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido  
Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## GIMNASIO DE BADAJOS

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).